

“我在长沙市韶山南路上看到了‘0元学车’的广告，感觉很实惠但又不知道是真是假。”7月16日，今日女报/凤凰网记者接到了大一学生张宁娣的咨询电话。暑假来临，很多高校学生趁着假期考驾照。就在学生们四处比较打探驾校情况时，“0元学车”的广告吸引了很多年轻人的注意。

如今学车真的可以不花钱吗？带着一些学生的疑惑，今日女报/凤凰网记者走访这些“0元学车”的驾校时，发现看似实惠的广告背后，暗藏了很多猫腻。

长沙市韶山南路上的学车广告。



大嘴提醒

## 1分没扣，为何被取消开车资格

很多人拿到驾照后，因没有买车，驾照往往是放在一旁不管。但是，如果有下面这种情况，可能你的驾照1分都没有被记过，但驾照却无效了。因为，驾照是需要定期和不定期的审验，有些市民忘记到期换证，就自动取消了开车资格。

例如，C1驾照有两次这样的审验：

第一次是初次拿到驾照后的第六年，申请换发10年有效期的驾照。

第二次是在10年有效期届满以后，可以换发长期有效的驾照。

如果逾期没有办理换证业务，就要分两种情况处理。驾照超过有效期一年，会被注销，叫做注销可恢复，意思是重新参加科目一考试后可以恢复。

但是如果超过有效期三年都没有换证，那么将彻底注销驾照。如果想再开车，需重新再考取驾照。而对于A照、B照，如果未审验，有可能直接被降级。

无论哪种级别的驾照，到了换证时间没有换，都不能上路。而且一旦路上发生事故，保险公司可以直接拒绝理赔。

消息

## 共享汽车伤人，该如何赔偿

今日女报/凤凰网（通讯员 刘琦）近日，长沙市民周女士在白沙路复兴街口的斑马线过马路时，与一辆途经此处的共享汽车发生交通事故。周女士倒地，事故造成她身体多处受伤。当时肇事司机逃逸，后经现场目击者提供信息，才查到是一名驾驶共享汽车的司机造成的事故。

警方找到肇事司机协商赔偿问题时，对方称按照共享汽车企业的指示，他已经拨打电话给保险公司，并拍下周女士的病历给了保险公司工作人员。“保险公司说赔不了很多钱，最多就是几百元。”而共享汽车企业长沙先导快线科技发展股份有限公司一名陈姓工作人员称，公司运营的车辆手续齐全，均购买了保险。“这起交通事故发生后，保险公司工作人员到现场进行了勘察，后续的赔付以保险公司为主。”芙蓉交警大队民警张湘阔介绍，交警部门将依法依规对此类事故进行后续处理。赔偿金额则需结合保险公司勘察结果、事故责任认定结果、医院伤情鉴定结果等进行确认，误工费也有相应赔偿标准，并非当事人“要多少给多少”。

# “0元学车”你真捡到了便宜吗

文、图：今日女报/凤凰网记者 陈炜

### 【市民咨询】

#### 驾校招生“0元学车”，靠谱吗？

家住长沙市雨花区凯德广场附近的张宁娣，是天津大学的大二学生。暑假回到长沙后，她决定把驾照考了。“前几天，就在韶山南路边，我看到了很大的学车广告牌，上面写着‘联诚驾校，0元学车’。”7月16日，张宁娣告诉今日女报/凤凰网记者，看到广告后，她就打电话过去咨询了。“但我感觉‘0元学车’并不完全是免费，所以想问问这种方式是否可靠吗？”

张宁娣说，驾校告诉她“0元学车”并非不交钱就学车，而是缴纳同等的学费后可以拿到同等价格的商品。“商品有小件电器或生活用品等。虽然不知道这些商品具体价格，但如果真是学车能免费送也挺好。”张宁娣解释，但她的父母却反对她报名这间驾校，“他们总说天下没有免费的午餐。”所以张宁娣希望记者帮她核实“0元学车”的真实性。

### 【驾校回应】

#### “0元学车”得来的实惠“你懂的”

带着张宁娣的疑惑，7月17日下午，今日女报/凤凰网记者假以客户身份联系上了长沙联诚驾校学车教练周啸坤。

据周啸坤介绍，驾校的报名费现为3280元，除科目二、科目三考试需另交520元费用外，不用再交纳其他费用。“‘0元学车’的活动从去年就开始了，并非是免费学车，而是学员交完报名费后，驾校会赠送价值1500元的商品，以及价值2000元的网上购物券。”周啸坤说。

对于赠送的商品，周啸坤直言不讳地表示，1500元的商品是由驾校与厂家合作销售，大多是榨汁机、电饭煲等生活电器，或是婴儿车、纸尿裤等婴幼儿用品。“说是价值1500元，其实，这些商品最多只需500元就能在网上都买到。”

至于2000元的网上购物券，周啸坤也直言：“这些优惠券是在指定的网购平台买东西，优惠券只能用到很少一部分，大部分商品还得自己掏腰包购买。”

也正因为如此，活动开展几个月后，一些冲着“0元学车”而来的学员了解情况后打了退堂鼓。周啸坤透露，“0元学车”活动现在逐渐行不通而中止了。“很多想报名的学员都说，与其交学费拿同等价格的赠品，还不如在学费上直接优惠500元钱。”

### 【记者调查】

#### “0元学车”形式多样，陷阱无数

今日女报/凤凰网记者在网搜索“0元学车”后了解到，这种变相“免费学车”的招生活动形式多样，为此几位业界专家也表示：“免费学车广告里，暗藏很多陷阱。”

#### 现象一：免交报名费，按课时收费

驾校在开展“0元学车”活动时，宣称“免交报名费，按课时收费”。同时，驾校还在广告中声明该招生模式的优点，“省钱多、效率高、学得快，不需等待，随到随练车，一人一车一教练”。这类“0元学车”活动，学员只需提交个人信息和照片后即可预约教练学车，通常情况下，按每次每小时100元收费。

#### 专家解析

湖南宝马车友俱乐部副会长刘鑫称，这种“0元学车”的招生模式看似省钱，其实，对于零基础的练车学员来说，等拿到驾照时，所交的“学费”比一次性交的报名费更多。

刘鑫解释称，现在驾校的报名费大多只有三四千元，如果按100元/小时的课时费计算，学员也只能练车30至40个小时，这是完全不够的。通常情况下，一次性缴付报名费的学员，在教练的带领下每次练车15至30分钟，经多次练习后才能打牢基本功。所以，这种“0元学车”方式，因后期产生的练习、考试及补考费加在一起，所花的钱会比报名费高一倍多。

### 【部门提醒】

#### 勿轻信“0元学车”

7月17日下午，长沙市消费者协会工作人员在接受今日女报/凤凰网记者电话采访时表示，如今不少驾校都声称“0元学车”；其实，一般打“0元学车”招牌的驾校，大多车少人多，学员如果占了这种“便宜”，往往得不到好的学车练车质量；另外，就是驾校所赠的网络购物卡并没有实际意义。

该工作人员提醒，天下没有免费的午餐，市民报名学车时不要被“0元学车”的“便宜”所蒙蔽。因为这些驾校很可能只是些不够资

#### 现象二：

#### 报名费=购物“充值卡”

有些驾校在开展“0元学车”活动时，以购物充值卡作为回报。例如报名费为4000元，学员交费后能拿到驾校赠送的价值4000元的购物充值卡，学员只需下载驾校指定的APP软件，就能进入固定的网络商城购物。

#### 专家解析

湖南瑞祥汽车修理厂技术部经理王天华透露，其实，学员用充值卡在指定的网络商城购物时，并不能直接消费。“一般情况下，能用充值卡消费的都是指定商品，而这种商品往往是些不中用的小物件，且价格虚高，还要交一笔不小的邮寄费。”

王天华补充说，即便指定的商品物美价廉，但其中也有陷阱：“通常，学员去这些商城购物，充值卡只能抵扣10%的价格，剩余部分还得自己掏腰包。”值得一提的是，如果学员持充值卡所购商品的厂家倒闭，那充值卡也就作废了。



扫一扫，识别“0元学车”陷阱